
 

, источник финансирования капитальных 

вложений производственного назначения, жилищного строительства, приобретения и 

создания нематериальных активов, в т. ч. посредством выполнения научно-

исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ. 

Формируется путём накопления включённых в себестоимость реализованной продукции 

(работ, услуг) сумм начисленной амортизации. Амортизация − процесс перенесения 

стоимости объектов основных средств или их части и нематериальных активов на 

стоимость продукции (работ, услуг), вырабатываемой с их использованием в процессе 

предпринимательской деятельности. Амортизация объектов основных средств или их 

части и нематериальных активов, не используемых в предпринимательской деятельности, 

представляет собой процесс потери их стоимости вследствие изнашивания, которая 

списывается за счёт соответствующего источника в течение нормативного срока службы 

каждого из них. 

Объектами начисления амортизации (амортизируемым имуществом) являются 

основные средства и нематериальные активы организаций, как используемые, так и не 

используемые в предпринимательской деятельности. Для индивидуальных 

предпринимателей основные средства и нематериальные активы, не используемые в 

предпринимательской деятельности, объектами начисления амортизации не являются. К 

амортизируемым основным средствам относятся: здания, сооружения, включая 

ведомственные дороги; передаточные устройства, рабочие и силовые машины, механизмы 

и оборудование; транспортные средства; измерительные и регулирующие приборы и 

устройства; вычислительная техника, оргтехника; инструмент; производственный и 

хозяйственный инвентарь и принадлежности; рабочий скот; многолетние насаждения; 

основные средства горнодобывающей промышленности; капитальные вложения в 

улучшение земель (мелиоративные, ирригационные и другие работы), не связанные с 

созданием сооружений; капитальные вложения в арендованное (полученное в лизинг) 

имущество; объекты жилищного фонда, внешнего благоустройства, наружного 

освещения; автомобильные дороги и комплекс инженерных сооружений, входящих в 

состав дорог; оборудование, модели, образцы, находящиеся в кабинетах, лабораториях и 

на других площадях научных и учебных организаций, и другие объекты в соответствии с 

законодательством. 

Объектами начисления амортизации не являются: земля и отдельные объекты 

природопользования; библиотечные фонды; сырьё, материалы и другие товары, стоимость 

которых единовременно переносится на стоимость продукции (работ, услуг), 

вырабатываемой с их использованием, а также незавершённое производство, готовая 

продукция и товары для перепродажи (товарно-материальные запасы), денежные 

средства, ценные бумаги и другие финансовые вложения; быстроизнашивающиеся 

предметы, служащие менее 1 года, независимо от их стоимости; малоценные предметы – 

предметы труда, инструменты и приспособления, производственный и хозяйственный 

инвентарь (в т. ч. тара для хранения товарно-материальных ценностей на складах или для 

осуществления технологических процессов), средства защиты работающих от вредных 

воздействий производственной среды, многократно используемые в хозяйственной 

деятельности организации, сохраняющие свою натурально-вещественную форму, орудия 

лова (тралы, неводы, сети, мережи, иные орудия); форменная одежда и обувь, 

предназначенные для выдачи работникам в организациях здравоохранения, просвещения, 

социального обеспечения и других организациях; временные сооружения, выставочные 

стенды, многооборотная возвратная тара (в т. ч. контейнеры, поддоны металлические и 

деревянные; оборудование и машины, числящиеся как готовые изделия (товар) на складах 

организаций); не оконченные строительством или не оформленные актами ввода в 

эксплуатацию объекты капитального строительства и другие объекты в соответствии с 

законодательством. 



Начисление амортизации не производится: во время проведения модернизации 

оборудования, технического перевооружения объектов, их дооборудования, полной или 

частичной реконструкции, достройки, восстановления, технического диагностирования и 

соответствующего освидетельствования с полной или частичной их остановкой, а также 

при консервации объектов по решению руководителя организации или собственника на 

срок менее 1 года; по объектам, не введённым в эксплуатацию или находящимся в запасе 

(в т. ч. объектам мобилизационного и государственного резервов, неснижаемого запаса), 

вооружению, военной и специальной технике и объектам, предназначенным для их 

хранения. 

К амортизируемым нематериальным активам относятся: имущественные права на 

объекты интеллектуальной собственности; средства индивидуализации участников 

гражданского оборота, товаров, работ или услуг: товарные знаки (знаки обслуживания), в 

т. ч. в сочетании с названием организации, фирменные наименования и другие 

обозначения, подтверждаемые свидетельствами о регистрации; нераскрытая информация, 

в т. ч. секреты производства («ноу-хау»), используемые в процессе хозяйственной 

деятельности организации-обладателя; организационные расходы (осуществлённые в 

процессе приватизации и акционирования организации, при государственной регистрации 

или перерегистрации организации и другие расходы, являющиеся организационными в 

соответствии с законодательством); стоимость деловой репутации фирмы (гудвилл), иные 

активы, относящиеся к нематериальным в соответствии с законодательством. К 

нематериальным активам не относятся и не являются объектами начисления амортизации: 

интеллектуальные и деловые качества персонала организации, его квалификация и 

способность к труду; незаконченные и/или неоформленные в установленном 

законодательством порядке научно-исследовательские, опытно-конструкторские и 

технологические работы. 

Амортизация начисляется ежемесячно (по организациям, финансируемым из 

республиканского и/или местных бюджетов на основе бюджетной сметы, имеющим 

текущий счёт в учреждениях банка и ведущим бухгалтерский учёт в соответствии с 

Планом счетов бухгалтерского учёта исполнения смет расходов организаций, 

финансируемых из бюджета, – 1 раз в конце года). Амортизация нематериальных активов 

в пределах стоимости, установленной Министерством финансов, начисляется 

единовременно. 
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